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Amtliche 
Mitteilungen

EINLADUNG 
zur – öffentlichen - Sitzung  

des Ortschaftsrates

Montag, 23. Oktober 2023 um 18.00 Uhr   
im Toni Merz Museum, 1. OG Sitzungs- und  

Musikzimmer, Schulstraße 25 
  
TAGESORDNUNG 
1.  Fragen und Anregungen an den Ortschaftsrat und die 

Verwaltung gemäß § 33 Abs. 4 GemO
2.  Fragen und Anregungen vom Ortschaftsrat an die 

Verwaltung
3.  Interkommunale Zusammenarbeit der Ferienregion 

zwischen den Gemeinde Lauf-Sasbach-Sasbachwalden 
  hier: Beschlussfassung zur Weiterführung der interkom-

munalen Zusammenarbeit 
4.  Antrag auf Erteilung einer Baugenehmigung zum 

Umbau und zur  energetischen Sanierung eines Ökono-
miegebäudes zu Patientenwohnungen bzw. Apartments 
für eine Logopädiepraxis mit pferdegestützter Therapie 
auf dem Grundstück Flst. Nr.1312/16, Gemarkung 
Oberasbach, Erlenbadstraße 75 f. 

  hier: Anhörung des Ortschaftsrats zur Erteilung des 
Einvernehmens 

5. Verschiedenes und Bekanntgaben 
  
Im Anschluss ist der Ortschaftsrat zur Vorstellung des 
Fremdenverkehrsberichts durch die Tourist-Info Sasbach-
walden, im Gemeinderat, um 19:00 Uhr eingeladen. 

Rudi Retsch 
Ortsvorsteher 

EINLADUNG 
zur – öffentlichen - Sitzung  

des Gemeinderates

Ort:  Ratssaal, Kirchplatz 1a, 77880 Sasbach 
Datum:  Montag, 23.10.2023  
Uhrzeit:  19:00 Uhr  
  
TAGESORDNUNG   
1.  Fragen und Anregungen an den Gemeinderat und die 

Verwaltung gemäß § 33 Absatz 4 GemO 
2.  Fragen und Anregungen vom Gemeinderat an die 

Verwaltung 
3.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher 

Gemeinderatssitzung  
4.  Vorstellung des Radwegekonzeptes zum Bau eines 

Geh- und Radwegs bzw. Rad- und Wirtschaftsweges 
zwischen der B3 in Achern und „Im Hesselbach“, 
Landesstraße Nr. 87a

5.  Berichterstattung des Klimaschutzbündnisses 
Sasbach „Los4Klima“ 

6.  Tourismusbericht der Ferienregion sowie Bekannt-
gabe über die Weiterführung der interkommunalen 
Zusammenarbeit zwischen den Gemeinden Lauf-
Sasbach-Sasbachwalden 

7.  Antrag auf kommunale Förderung der Singakademie 
Ortenau e.V. zur Nutzung der Klosterkirche Erlenbad 
für Proben und Konzerte 

Wichtige 
Rufnummern

Wichtige Rufnummern: 
Polizei-Notruf                                                   110
Polizeirevier Achern                           07841 / 7066-0
Rettungsdienst / Notarzt / Feuerwehr 112
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116117
Krankentransport                        0781 / 19222
Giftinformationszentrale                                0761 / 19240
Giftnotruf                                112
Zahnärztlicher Notfalldienst                  0761 / 120 120 00
Ortenau Klinikum Achern                    07841/7000
Ortenau Klinikum Oberkirch 07802/8010
Wasserversorgungs-Bereitschaft   07221 / 92 04 92 1
Stromstörung, Überlandwerk Mittelbaden    07821/2800
Badenova                                             0800 2 767 767

Wochenend-Notdienst
Bereich Wasserversorgung: 07221/9204921  
Abwasserverband Sasbachtal 686-99 
(Klärwerk, Kanal) 

Apotheken-Notdienstplan

Freitag, 20. Oktober 2023 
neue Apotheke real.Bühl 
Vimbucher Str. 75, 77815 Bühl (Vimbuch) 
Tel. 07223 - 80 65 20 

Samstag, 21. Oktober 2023 
Stadt Apotheke Achern 
Hauptstr. 49, 77855 Achern 
Tel. 07841 - 6 95 90 

Sonntag, 22. Oktober 2023 
Hornisgrinde Apotheke Sasbachwalden 
Talstr. 28, 77887 Sasbachwalden 
Tel. 07841 - 2 44 00 

Montag, 23. Oktober 2023 
daferner antonius Apotheke 
Oberachener Str. 28, 77855 Achern 
Tel. 07841 - 17 33 

Dienstag, 24. Oktober 2023 
Sonnen-Apotheke Ottersweier 
Laufer Str. 8, 77833 Ottersweier 
Tel. 07223 - 2 44 02 

Mittwoch, 25. Oktober 2023 
daferner apotheke am Rathaus 
Am Markt 10, 77855 Achern 
Tel. 07841 - 2 84 85 

Donnerstag, 26. Oktober 2023 
neue Apotheke ghz. Bühl 
Gartenstr. 15, 77815 Bühl 
Tel. 07223 - 8 00 11 12 
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8. Straßensanierungsmaßnahme Unterstmatt
  hier: Auftragsvergabe der Straßenbauarbeiten als 

überplanmäßige Ausgabe 
9.  Antrag auf Erteilung einer Baugenehmigung für den 

Umbau und die energetische Sanierung eines Ökono-
miegebäudes zu Patientenwohnungen bzw. Apart-
ments für eine Logopädie-Praxis mit pferdegestützter 
Therapie auf dem Grundstück Flst. Nr. 1312/16, 
Gemarkung Obersasbach, Erlenbadstraße 

10.  Änderung des Gesellschaftsvertrages der badenova 
AG & Co. KG 

11. Haushalt 2023 - Finanzbericht zum III. Quartal 2023 
12. Verschiedenes 
  

Dijana Opitz 
Bürgermeisterin 

Landrat Scherer und Bürgermeisterin  
Dijana Opitz tauschen sich beim 

Antrittsbesuch der Bürgermeisterin über 
aktuelle Herausforderungen und Chancen aus

Landrat Frank Scherer und Bürgermeisterin Dijana Opitz 
trafen sich kürzlich im Landratsamt in Offenburg zu einem 
konstruktiven Austausch über aktuelle Themen, die sowohl 
Sasbach als auch den gesamten Ortenaukreis betreffen. 
  
Scherer informierte Opitz dabei über den aktuellen Stand 
in Sachen Unterbringungsmöglichkeiten für Migranten, 
aktuell würden die Zugangszahlen wieder stark steigen. 

Der Kreis sei deshalb weiterhin auf der Suche nach geeig-
neten Immobilien. Opitz verdeutlichte, dass die Gemeinde 
Sasbach bei der Unterbringung und Versorgung von 
Geflüchteten ihrer Verpflichtung bisher nachkommt, aller-
dings keinerlei Anmietungsmöglichkeiten mehr sieht und 
die Akzeptanz der bei den Bürgerinnen und Bürgern für 
die Containerlösung deutlich schwindet. 
  
Das Thema Windkraftanlagen (WKAs) wurde ebenfalls 
besprochen. Der Landkreis behandelt dieses Thema mit 
hoher Priorität. „In den vergangenen zehn Jahren wurde 
im Ortenaukreis der Bau und Betrieb von 36 Windkrafträ-
dern genehmigt– diese haben eine Gesamtleistung von 
über 119 Megawatt, damit können rund 85.000 Haushalte 
im Kreis mit sauberer Energie versorgt werden“, infor-
mierte Scherer.

Der Tourismus wurde als weiteres wichtiges Thema erör-
tert. Beide betonten die Bedeutung des Tourismus für die 
regionale Wirtschaft. „Wir sind zuversichtlich, dass wir 
das Potenzial des Tourismus in Sasbach noch besser 
ausschöpfen können“, sagte Bürgermeisterin Opitz. 

Die bevorstehenden Kommunalwahlen am 9. Juni 2024 
waren ebenso ein zentraler Diskussionspunkt. 
Bürgermeisterin Opitz und Landrat Scherer betonten die 
Bedeutung der Wahlbeteiligung und beide möchten insbe-
sondere Frauen dazu aufrufen, sich zur Wahl zu stellen und 
damit der Kommunalpolitik ein Gesicht zu geben. „Frauen 
in politischen Ämtern sind ein Gewinn für unsere Demo-
kratie“, sagte der Landrat. 

Landrat Scherer und Bürgermeisterin Opitz betonten die 
positive und konstruktive Zusammenarbeit zwischen 
Sasbach und dem Landkreis. „Wir freuen uns immer, wenn 
Landrat Scherer Sasbach besucht. Er hat stets ein offenes 
Ohr für unsere Anliegen und ist immer bereit für 
Gespräche“, sagte Bürgermeisterin Opitz. 
  
Die Gemeinde Sasbach freut sich, wenn der Landrat die 
Gemeinde bei nächster Gelegenheit persönlich besuchen 
wird sowie auf den weiteren Austausch.  

Öffentliche Bekanntmachung der 
Vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft 

Achern mit den Gemeinden Lauf, Sasbach 
und Sasbachwalden (VVG)    

Teiländerung des wirksamen 
Flächennutzungsplanes der VVG  

„Grüner Baum“ in Sasbachwalden    
hier: Bekanntmachung der Einleitung der Teiländerung 
des wirksamen Flächennutzungsplanes und der frühzei-
tigen Beteiligung der Öffentlichkeit 
  
Der Gemeinsame Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungs-
gemeinschaft Achern (VVG) mit den Gemeinden Lauf, 
Sasbach und Sasbachwalden hat in seiner öffentlichen 
Sitzung am 01.08.2023 beschlossen, zur Erweiterung des 
Gasthauses „Grüner Baum“ in Sasbachwalden den 
Flächennutzungsplan zu ändern und die frühzeitige 
Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 1 BauGB einzu-
leiten. 

Der räumliche Geltungsbereich der Flächennutzungsplan-
Änderung ergibt sich aus der abgedruckten Planskizze. 
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Zur Information der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs.1 Bauge-
setzbuch (BauGB) wird der Vorentwurf der Flächennut-
zungsplan-Änderung in der Zeit 
  

vom 23. Oktober 2023 bis einschließlich  
24. November 2023 

  
unter https://www.achern.de/de/Bauleitplaene veröffent-
licht. 

Zusätzlich liegen die Planunterlagen in diesem Zeitraum 
in der Bau- und Liegenschaftsverwaltung der Gemeinde 
Sasbach, Kirchplatz 4, Zimmer 1.3. (Erdgeschoss) sowie in 
den drei anderen Mitgliedskommunen der vereinbarten 
Verwaltungsgemeinschaft Achern, Lauf und Sasbach-
walden in den Räumen der jeweiligen Gemeindeverwal-
tung zu jedermanns Einsicht aus während der üblichen 
Dienststunden unterrichten. 

Innerhalb der Dauer der Veröffentlichungsfrist können 
Stellungnahmen bei der Stadt Achern (stadtplanung@
achern.de) abgegeben werden. Stellungnahmen sollen 
elektronisch übermittelt werden, können bei Bedarf aber 
auch auf anderem Weg abgegeben werden. Nicht fristge-
recht abgegebene Stellungnahmen können bei der 
Beschlussfassung über die Flächennutzungsplan-Ände-
rung unberücksichtigt bleiben. 
  
Für die vereinbarte Verwaltungsgemeinschaft 
Achern 20.10.2023 
  
Klaus Muttach 
Oberbürgermeister 

Feierliche Torwanderöffnung an der  
Sophie-von-Harder-Schule 

Am Donnerstag, den 12. Oktober wurde die kreativ gestal-
tete Torwand an der Sophie-von-Harder-Schule feierlich 
eröffnet. Die Torwand wurde von den Schülern Collin 
Müller (5. Klasse) und Nelson Omoigui (3. Klasse) indivi-
duell und mit viel Kreativität gestaltet. 
  

„Wir sind stolz auf die Kreativität und das Engagement 
unserer Schüler“, sagte Florian Bischkopf, Rektor der 
Sophie-von-Harder-Schule. „Diese Torwand ist ein Symbol 
für den Gemeinschaftssinn unserer Schule.“ 
  
Die Torwand ist Teil eines Projekts zur Bildung und 
Jugendförderung, das von der Schulkindbetreuung unter-
stützt wird. Die Volksbank eG – Die Gestalterbank konnte 
als Sponsor der Torwand gewonnen werden. „Es ist gut, 
wenn es in der Gemeinde bleibt und wir die Gemeinde 
unterstützen können. Kinder sind unsere Zukunft und wir 
freuen uns, in sie zu investieren“, sagte Daniel Reichert, 
Filialleiter der Volksbank eG – Die Gestalterbank. 
Auch der Hauptamtsleiter Stöckel zeigte sich begeistert 
von der Initiative und dankte Frau Roswitha Huber, die 
Leiterin der Schulkindbetreuung, und Verena Meier, päda-
gogische Fachkraft der Schulkindbetreuung Sasbach, für 
ihre Unterstützung. 
  
Die feierliche Eröffnung bot auch die Gelegenheit, die 
neue Torwand gleich selbst auszuprobieren. „Es war ein 
großer Spaß und wir freuen uns auf viele weitere kreative 
und sportliche Aktivitäten an unserer Schule“, so Bisch-
kopf. 

Auf dem Gruppenfoto v.l.n.r.: Daniel Reichert, Florian 
Bischkopf, Roswitha Huber, Verena Meier, Marcel Stöckel 
(1. Reihe), Collin Müller und Nelson Omoigui (2. Reihe)



5

Bei der Gemeinde Sasbach (5.400 Einwohner) ist zum nächstmöglichen
Zeitpunkt folgende Stelle neu zu besetzen:

Mitarbeiter im Bauhof (m/w/d)
in Vollzeit

Unsere Mitarbeiter im Bauhof sind an vielen Stellen der Gemeinde Sasbach im Einsatz und prägen das Ortsbild
entscheidend mit. Zur Verstärkung des Teams sucht die Gemeinde Sasbach weitere helfende Hände.

Unsere Stelle:
Wir bieten ein abwechslungsreiches Aufgabengebiet mit folgenden wesentlichen Aufgaben:
 Pflanzarbeiten
 verschiedene Arbeiten bei der Pflege von Bäumen, Sträuchern und Straßenbegleitgrün
 Mitarbeit bei der Pflege, Unterhaltung und Instandsetzung der gemeindeeigenen Gebäude, Anlagen, Straßen,

Wege, Plätze und Grünflächen
 Tätigkeiten im Zusammenhang mit der Abfallbeseitigung
 Teilnahme amWinterdienst im Rahmen einer Rufbereitschaft
 Mitarbeit bei allen weiteren im gemeindlichen Bauhof anfallenden Arbeiten

Eine genaue Abgrenzung des Aufgabengebiets bleibt vorbehalten.

Es handelt sich um eine unbefristete Vollzeitstelle.
Die Vergütung erfolgt entsprechend dem Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst (TVöD). Fort- und
Weiterbildungsangebote sind für uns selbstverständlich.

Wir erwarten eine erfolgreich abgeschlossene Facharbeiterprüfung in einem handwerklichen oder
landschaftsgärtnerischen Beruf oder eine vergleichbare Ausbildung.
Weitere Voraussetzungen sind:
 Führerschein Klasse BE, idealerweise CE und C1E
 technisches Verständnis und handwerkliches Geschick im Umgang mit Geräten und Maschinen
 Bereitschaft zu flexiblen Arbeitseinsätzen gegebenenfalls auch außerhalb der üblichen Arbeitszeit (Rufbereitschaft

Winterdienst)
 Aufgeschlossenheit für die vielfältigen Aufgabenbereiche

Ihr Profil:
 Sie sind eine kompetente und gewissenhafte Persönlichkeit mit einem freundlichen Auftreten gegenüber den

Bürgerinnen und Bürgern,
 Sie sind körperlich belastbar,
 Sie verfügen über eine rasche Auffassungsgabe und eine eigenständige Arbeitsweise,
 Sie sind fähig, sich mit der Gemeinde Sasbach und deren Ortsbild zu identifizieren,
 Sie sind bereit, kooperativ und konstruktiv im Team zusammen zu arbeiten.

Sie haben Interesse?
Bei Interesse reichen Sie bitte Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen bis zum 03.11.2023 beim
Bürgermeisteramt Sasbach, Kirchplatz 4, 77880 Sasbach ein.
Sie können uns diese gerne per E-Mail (PDF-Format) zusenden an bewerbung@sasbach-ortenau.de.
Für weitere Auskünfte steht Ihnen die Leiterin der Bau- und Liegenschaftsverwaltung Frau Burkart, Tel. 07841/686-12
(fachlich) oder das Personalamt, Frau Maier, Tel. 07841/686-13 (personalrechtlich) gerne zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass die Bewerbungsunterlagen nach dem Abschluss des Stellenbesetzungsverfahrens vernichtet
und nicht zurückgesendet werden. Online eingereichte Unterlagen werden entsprechend gelöscht.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
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Fortbildung zum Thema Kinderschutz in 
Vereinen für Ehrenamtliche im Ortenaukreis 

Das Vereinsleben und die Mitwirkung in einem Verein stellt 
für viele Kinder und Jugendlichen eine wichtige Säule in 
ihrer Entwicklung dar. Als Begegnungs- und Lernort 
tragen Vereine auf vielfache Weise zu einer positiven 
Entwicklung bei. Um im Vereinsleben den Kinderschutz zu 
gewährleisten, bietet das Jugendamt des Ortenaukreises 
Ehrenamtlichen aus dem Landkreis im Rahmen des 
Projektes der sozialraumorientierten Kinder- und Jugend-
hilfe eine kostenfreie Fortbildung zu diesem Thema an. 
  
Bei einer digitalen Veranstaltung am Montag, 23. Oktober 
2023, von 17 bis 19:30 Uhr wird Melanie Däuper, Refe-
rentin des Kinderschutzbundes Freiburg, das Thema 
„Schutzkonzepte in Vereinen“ näher beleuchten, bevor es 
dann in einer zweiten, hybriden Veranstaltung am Montag, 
4. Dezember 2023, ebenfalls von 17 bis 19:30 Uhr, um den 
„grenzwahrenden Umgang mit Kindern und Jugend-
lichen“ gehen wird. 
  
Anmeldungen sind für jeweils einen oder beide Termine 
möglich. Interessierte können sich noch bis Sonntag, 22. 
Oktober 2023, für den ersten Teil per E-Mail an veranstal-
tungen-jugendamt@ortenaukreis.de anmelden. Die 
Zugangsdaten werden den Teilnehmenden vor der Veran-
staltung zugesandt. Für Fragen steht Jennifer Leclair unter 
Telefon 0781 805 9575 oder unter der E-Mail Jennifer.
Leclair@Ortenaukreis.de gerne zur Verfügung. 

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 
Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 

Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 

Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 

Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen 
gibt es unter www.ortenaukreis.de.

Die Kontaktdaten für Offenburg sind:
• ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen. 

Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat 
von 14 bis 16 Uhr in den Räumen der AWO, Hauptstraße 
58, 77652 Offenburg. 

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Die nächste Sprechstunde ist am 25. Oktober 2023. 
  

SchuleABC

Hochschule Offenburg 
Schnupperstudium mit neuem Angebot 
Schülerinnen und Schüler können in den Herbstferien an 
zwei Tagen die Wirtschafts-Studiengänge der Hochschule 
Offenburg kennenlernen. 
Was steckt eigentlich hinter Betriebswirtschaft, Logistik 
und Handel, Wirtschaftsinformatik, Wirtschaftsingenieur-
wesen oder Wirtschaftspsychologie? Im Rahmen eines 
Schnupperstudiums können interessierte Schülerinnen 
und Schüler am Montag oder Dienstag, 30. oder 31. 
Oktober, jeweils von 8 bis 15.30 Uhr am Campus Gengen-
bach der Hochschule Offenburg einen realistischen 
Eindruck von den verschiedenen Wirtschaftsstudiengänge 
bekommen. Sie erleben den Unterricht an einer Hoch-
schule und die Dozenten praxisnah. Die ideale Gelegen-
heit einen realistischen Einblick in die Themen der Wirt-
schaft und des Geschäftslebens in Unternehmen zu 
erhalten. Wirtschaftliche Zusammenhänge, Entschei-
dungsfindung, Innovation und Wettbewerbsfähigkeit sind 
dabei nur einige Schwerpunkte. Am Montag, 30. Oktober, 
stehen Allgemeine Betriebswirtschaftslehre, Klinische 
Psychologie, Grundlagen IT und Change Management auf 
dem Kursplan. Am Dienstag, 31. Oktober, Grundlagen 
Marketing, Volkswirtschaftslehre, Wirtschaftspsychologie 
und Elektronik. 

Interessierte Schülerinnen und Schüler können sich bis 
Mittwoch, 25. Oktober, unter https://events.hs-offenburg.
de/event/317/ für einen der beiden Tage anmelden. Weitere 
Informationen zum Schnupperstudium auch in den 
Bereichen Technik und Medien gibt es unter https://schule.
hs-offenburg.de/fuer-schuelerinnen-und-schueler/berufs-
orientierung-an-der-hochschule/schnupperstudium. 

SOPHIE – VON – HARDER – SCHULE SASBACH

Autorenlesung mit Armin Pongs 
Am Dienstag, den 10.10.2023 empfingen die Schülerinnen 
und Schüler der Sophie-von-Harder-Schule den Kinder-
buchautor Armin Pongs als einen ganz besonderen Gast. 
Er kam in die Sophie-von-Harder Schule, um allen Grund-
schülern aus seinen eigenen Büchern vorzulesen. Nachdem 
er sich den Kindern vorgestellt hatte, las er zunächst den 
Erst- und Zweitklässlern auf besonders lebhafte Art aus 
seiner Buchreihe „Krokofil“ und anschließend den Dritt- 
und Viertklässlern aus der Reihe „Der magische Kalender“ 
vor. Die Kinder sollten sich im Vorfeld schon auf seinen 
Besuch vorbereiten. So trugen alle Erst- und Zweitklässler 
passend zum Buch grüne Kleidung. Die Dritt- und Viert-
klässler wiederum hatten vorab selbst gebastelte 5-zackige 
Sterne gesammelt, um diese während der Vorlesung an der 
passenden Buchstelle hochzuhalten. Während seiner 
beiden Lesungen gelang es Armin Pongs auch noch auf 
viele andere altersgerechte Weisen, die Kinder in das 
Geschehen der Geschichte miteinzubeziehen und so das 
Interesse der Kinder zu wecken. Zum Abschluss wurde 
gemeinsam das Lied „Lesemillionär“ gesungen. Herr 
Pongs betonte hierbei, dass beim Lesen eigene Bilder im 
Kopf entstehen und man deshalb durchs Lesen besonders 
reich wird. Die Kinder versprachen Herrn Pongs in 
Zukunft mehr zu lesen und weniger fernzusehen oder 
Computer zu spielen. 
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Für dieses Versprechen erhielten sie zum Abschied als 
Geschenk ein kleines „Zaubersteinchen“ vom letzten 
deutschen Vulkanausbruch. 

Für die vierten Klassen bildete eine gemeinsame Schreib-
werkstatt, in welcher sie eigene Geschichten und Texte 
verfassten und zusammen mit dem Autor verbesserten, den 
Höhepunkt dieses spannenden Tages. 

Heimschule Lender Sasbach
Allgemeines Gymnasium,  Hort
Berufliche Gymnasien  
(SG und WG ab Kl. 11 und WG ab Klasse 8)

Lender Bewegt: Wir bleiben! Ein Gespräch über Kirche 
heute mit Elisabeth Zoll und Annette Schavan 
Ist die katholische Kirche noch zu retten? Massenhaft sind 
die Austritte, die Gründe sind bekannt. Und dennoch! 
Engagierte Katholikinnen aus Politik, Wirtschaft, Kultur 
und Gesellschaft halten dagegen. Sie erzählen in dem Buch 
„Wir bleiben!“ von Elisabeth Zoll, wie sie trotz ihrer 
Enttäuschungen, ja ihres Zorns, in innerer Freiheit und 
aufrechtem Gang ihren Weg in der Kirche finden. 
  
Wir freuen uns sehr, die Autorin, Elisabeth Zoll, sowie Frau 
Annette Schavan am 25. Oktober bei uns in der Aula der 
Heimschule Lender zu einer Gesprächsrunde begrüßen zu 
dürfen. Moderiert wird die Veranstaltung aus der Reihe 
„Lender bewegt“ von unserem Schulseelsorger Gabriel 
Breite. Der Eintritt ist kostenlos, wir bitten aus Planungs-
gründen um Anmeldung unter www.heimschule-lender.de 

Kindertageseinrichtungen

Förderverein Kindergarten Waldfeld e.V. 
Ein großes Dankeschön an ALLE die zum Gelingen unseres 
1. Second Hand Basars beigetragen haben.

DANKE für die zahlreichen angebotenen Waren!
DANKE für die Kuchenspenden!
DANKE an die fleißigen Käufer und die noch fleißigeren 
Helfer hinter den Kulissen.

Nach dem Basar ist vor dem Basar ;-). Wir freuen uns Euch 
auch nächstes Jahr wieder begrüßen zu dürfen! 

Euer Förderverein Kindergarten Waldfeld e.V. 

Tageselternverein Achern e. V.  
„Tag der offenen Tür“ in der Kindertagespflege am 
21. Oktober 2023
Kindertagespflege – ist das etwas für mein Kind? Wie finde 
ich die richtige Tagesmutter? Die Kindertagespflege ist so 
vielseitig und individuell wie jedes Kind. Am Samstag, den 
21. Oktober 2023 öffnen Tagesmütter in Achern und den 
Umlandgemeinden wieder ihre Türen. Sie laden Interes-
sierte ein, die Kindertagespflege näher kennen zu lernen 
und sich über Ihr Angebot zu informieren. Neun Kinder-
tagespflegestellen freuen sich auf Ihren Besuch! Bitte 
beachten Sie das angebotene Zeitfenster jeder einzelnen 
Tagesmutter.
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Martina Bohnert, Ringstr. 10 in Achern-Fautenbach, 
geöffnet von 9.00 – 11.00 Uhr
Anita Fuhrmann, Kastanienweg 8 in Achern-Mösbach, 
geöffnet von 11.00 - 13.00 Uhr
Irina Schnurr, Oberdorfstr. 27 in Sasbach, geöffnet von 
10.00 – 12.00 Uhr 
Martina Schneider, Unterwasser 5 in Ottenhöfen, geöffnet 
von 9.00 - 11.00 Uhr 
Sabine Berger, Kniebisstr. 8 in Achern-Önsbach, geöffnet 
von 11.00 – 13.00 Uhr 
Diana Springmann, Russhaldeweg 8 in Kappelrodeck, 
geöffnet von 11.00 – 13.00 Uhr 
Vanessa Hoppner, Am Kirchplatz 10 in Kappelrodeck, 
geöffnet von 14.00 – 16.00 Uhr 
Kristina Bliferniz, Vorstadt 9 in Sasbachwalden, geöffnet 
von 9.00 - 11.00 Uhr 
Anastasia Mainhardt und Ekaterina Vilisova, Fichtenstr.12 
in Sasbach, geöffnet von 14.00 – 16.00 Uhr 
  
Tagesmütter bieten ein familiennahes und flexibles Betreu-
ungsangebot für Kinder von 0 bis 14 Jahren, das öffentlich 
gefördert wird. Die Beratung für abgebende Eltern und die 
Vermittlung von Tagesmüttern gibt es im Büro für Kinder-
tagespflege der Diakonie, Ratskeller Str. 8 in Achern. 
kitapf.achern@diakonie-ortenau.de 

Aktuelles

Einladung zum Vereinsdialog 
  
Herzliche Einladung an die Vorsitzenden und Vertreter 
der örtlichen Vereine, Kindergärten und Schulen zum 
Vereinsdialog am 
  
24. Oktober 2023 ab 19.00 Uhr im Ratssaal. 
  
Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 

Die Bürgermeisterin und das Rathaus Team 

Weihnachten im Schuhkarton  
Liebe Gemeinde! 
Gemeinsam mit Ihnen können wir zahlreichen Kindern im 
Alter von 2-14 Jahren in Waisenhäusern und Elendsvier-
teln Osteuropas eine unvergessliche Weihnachtsfreude 
bereiten. Bei der Aktion Weihnachten im Schuhkarton 
werden kleine Sachgeschenke in Schuhkartons gepackt 
und über die Hilfsorganisation „Samaritan’s Purse“ an 
Waisenhäuser und bedürftige Familien weitergegeben. 
Wenn Sie sich daran beteiligen wollen, bringen Sie einfach 
eine Gabe mit ins Rathaus. Vorschläge dazu finden Sie 
unten. Wir füllen dann damit die Schuhkartons. Natürlich 
können auch fertig gefüllte Kartons abgegeben werden. 
Bitte achten Sie darauf, die Kartons so zu verpacken, dass 
sie vom Zoll geöffnet werden können. Weitere Infos auf 
www.die-samariter.org. 
  
Abgabe: Rathaus Sasbach, Erdgeschoss  
Abgabeschluss ist Freitag, der 10.11.2023 

Die Spenden werden dann von einem Pack-Team aus 
Sasbach verpackt.
Vielen Dank! 

  
GESCHENKIDEEN - bitte nur neue Sachen 
Das kann in den Schuhkarton:
1. Wow-Geschenke wie Puppe, Fußball (mit Luftpumpe), 

Kuscheltier, Musikinstrument wie Flöte oder Mund-
harmonika

2. Neue Kleidung (ungewaschen) wie Basecap, Hand-
schuhe, Hausschuhe, Hemd, Jacke, lange oder kurze 
Hose, Mütze, Pullover, Schal, Schuhe, (Ski-) Unterwä-
sche, Socken, Sportsachen, Strumpfhose, Stirnband, 
T-Shirt

3. Accessoires wie Sonnenbrille, Haarschmuck, Kamm/
Bürste, kl. Handtasche

4. Hygieneartikel wie Zahnbürste und Zahnpasta, Zahn-
putzbecher, festes Shampoo, feste Dusche, Deo, Hand-
creme, Lippenpflegestift, Waschlappen/kl. Handtuch

5. Spielzeuge wie Auto, Barbie, Baseball mit Handschuh, 
magnetische Bausteine, Stapelturm, Diamond Pain-
ting, Armbänder knüpfen, Frisbee, Dynamotaschen-
lampe, Flugzeug, Gummiball (Flummi), Gummitwist, 
Jo-Jo, kleines Softball-Set, Knete, Kreisel, Kreide, 
Lego, Malbuch (A5), Murmeln, Puppe, Puzzle, Spring-
seil, Sticker/ Stickeralbum, Kartenspiele (UNO, Quar-
tett etc.), Tischtennisschläger und -bälle, Würfelspiel/ 
Würfel

6. Schulmaterialien wie kleiner Collegeblock (A5), Bunt-/
Bleistifte mit Anspitzer und Radiergummi, Bastel-
schere (rund), Block, Federtasche, Geodreieck, Holz-
stifte, Klebestift, Kugelschreiber, Lineal, Malbuch (A5), 
Malkasten, Pinsel, Solartaschenrechner, Wachsmal-
kreide, Zirkel, Bilderbuch ohne Text

7. Persönliche Grüße und/oder ein Foto von dir
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Das bitte nicht einpacken
1. Gebrauchte Gegenstände jeder Art, insbesondere Klei-

dung
2. Lebensmittel, Obst und Gemüse
3. Medikamente und Vitaminbrausetabletten
4. Zerbrechliche Gegenstände oder scharfe, gefährliche 

Gegenstände (z. B. Messer, spitze Schere)
5. Flüssigkeiten, die leicht auslaufen (z. B. Seifenblasen) 

und stark riechende Seife
6. Glücksspielkarten (z. B. Skat), Hexerei- und Zauberei-

artikel
7. Angstauslösende Dinge, wie Kriegsspielzeug
8. Literatur jeder Art
9. Bargeld

Weitere 
Informationen

Pflegeheim Erlenbad 
Erfolgreicher Abschluss als Altenpflegehelferinnen im 
Pflegeheim Erlenbad 
Das Pflegeheim Erlenbad Sasbach in Person von Vanessa 
Schindler (Pflegedienstleitung) und Peter Doll (Heimlei-
tung) konnten den fertig ausgebildeten Altenpflegehelfe-
rinnen Dianne Cunanan und Twinkle George gratulieren 
zu bestandenen Prüfung. 
Ein Jahr so lange dauert die Ausbildung, die die zwei 
Mitarbeiterinnen des Pflegeheimes Erlenbad Sasbach 
absolviert haben. Beide Absolventinnen zeigten sich sicht-
lich erleichtert, dass sie den Abschluss so erfolgreich 
geschafft haben. 
Vanessa Schindler und Peter Doll wünschten den beiden 
Mitarbeiterinnen alles Gute bei ihrer weiteren Arbeit im 
Pflegeheim Erlenbad. 

Von links Peter Doll (Heimleitung), Vanessa Schindler 
(Pflegedienstleitung), Dianne Cunanan, Corinna Seufert 
(Wohnbereichsleitung), Twinkle George, Jasmin Finkbeiner 
(stell. Wohnbereichsleitung)
  

Besuch der Montessori Schule Sasbach 
Am Mittwoch, den 04. Oktober 2023 besuchten Schüler der 
Montessori Schule Sasbach mit ihrer Lehrerin Frau 
Marianne Knosp die Bewohner*innen des Pflegeheimes 
Erlenbad. Nach einer kurzen Kennenlernrunde war das 
Eis zwischen den Schüler*innen und den Bewohner*innen 
schnell gebrochen. 

In einer gemütlichen Runde spielten die Schüler mit dem 
Bewohner*innen gemeinsam verschiedene Brettspiele. 
Einzelne Schüler lasen den Bewohner*innen was aus 
einem Buch vor. Die unterschiedlichen Altersgruppen 
hatten sehr viel Spaß an der gemeinsamen Aktivierungs/
Beschäftigungseinheit. 

Foto: Alexandra Hug

Selbstpflege für pflegende Angehörige - 
Vortrag am 15. November 2023 in den Illenau 

Werkstätten, Illenauer Allee 54 in Achern  
Die letzte Veranstaltung in der Demenzreihe 2023, organi-
siert von der Demenzinitiative und der Demenzagentur 
Achern-Renchtal findet am Mittwoch, den 15. November 
2023 um 18 Uhr in den Illenau Werkstätten, Illenauer Allee 
54 in Achern statt.
Pflegende Angehörige wollen ihre erkrankten Familien-
mitglieder mit all ihren Kräften unterstützen und pflegen. 
Oft gehen sie dabei über die Grenzen ihrer Leistungsfähig-
keit hinaus und vergessen sich selbst. Sie stellen ihre 
persönlichen Bedürfnisse in den Hintergrund und verlieren 
ihre sozialen Kontakte. Erschöpfung und Überforderung 
ist die Folge.
Der Vortrag zeigt auf wie Angehörige erkennen, dass sie 
Hilfe benötigen und wie wichtig es ist, sich über die eigenen 
Gefühle klar zu werden. Es wird aufgezeigt welche 
Möglichkeiten der „Selbstpflege“ es gibt und wie man 
einen guten Umgang mit persönlichen Grenzen findet. Nur 
wer für sich selbst gut sorgt, kann auch für andere 
Menschen gut und liebevoll sorgen. Die Referentin Martina 
Gehrke ist Krankenschwester, Kunsttherapeutin und 
Supervisorin  Der Eintritt ist kostenfrei. Anmeldungen 
sind erforderlich bei der Demenzagentur Achern-Renchtal 
bis spätestens 3. November 2023.
Telefonnummer: 07841 642-1347 und 642 - 1267 oder 
07802 82-530 oder per E-Mail: demenzagentur@achern.de 

Demeter Baden-Württemberg e.V. –  
Verein für biodynamisches Gärtner 

Jahresvortrag: Saatgut samenfest, ökologische Züchtung, 
Saatgut selbst vermehren
Am Sonntag, 5. November 2023 lädt der Demeter-Verein 
für biodynamisches Gärtnern ein zu diesem spannenden 
Vortrag. Saatgut ist Kulturgut, angepasste und wider-
standsfähige Sorten von Gemüse, Kräuter und Blumen 
sind mehr gefragt denn je. Lange war die Saatgutzüchtung 
grundsätzlich auf den konventionellen Anbau ausge-
richtet. Aber der Biogärtner/die Biogärtnerin braucht 
andere Sorten, weil die Bedingungen für die Kulturen von 
denen des konventionellen Anbaus verschieden sind. Die 
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Saatgutvermarktung konzentrierte sich im Laufe der Zeit 
auf eine Handvoll Konzerne weltweit. Vor einigen Jahr-
zehnten wurde die Notwendigkeit der ökologischen Saat-
gutzüchtung erkannt und man begann, erste neue 
Ökosorten zu züchten und auch alte Sorten samenfest zu 
erhalten. Was ist denn samenfestes Saatgut, warum ist es 
wichtig? Wie können wir selbst Saatgut vermehren aus 
unseren Gartenpflanzen?
Die Referentin Ruth Dettweiler ist eine erfahrene Prakti-
kerin, sie berät seit vielen Jahren Biogartenbaubetriebe 
und betreut Versuchsanbau und Sortensichtungen in 
Baden-Württemberg. Mit ihrem fundierten Wissen gibt sie 
einen Einblick in das große Thema Saatgut und Sortenent-
stehung. Praxistipps zur Gewinnung von eigenem Saatgut 
aus dem heimischen Garten runden den Vortrag ab.
Bei einer Tasse Kaffee und einem Stück Kuchen ist vor und 
nach dem Vortrag Raum für Austausch und Gespräche 
rund um den Garten und zum Kennenlernen von Menschen, 
die naturgemäß gärtnern wollen.

Die Veranstaltung findet statt in der Waldorfschule Offen-
burg, Moltkestr. 3 (beim Kreisverkehr Richtung Rammers-
weier), Haupthaus. Das Begegnungsforum ist geöffnet ab 
14:30 Uhr, Vortragsbeginn ist um 15 Uhr. Die Veranstaltung 
ist kostenlos und für alle Interessierten offen. Eine Anmel-
dung ist nicht erforderlich. Demeter Baden-Württemberg 
e.V. ist ein gemeinnütziger Verein für biodynamisches 
Gärtnern. Er hat Mitglieder aus dem professionellen 
Erwerbsanbau und auch private Kleingärtner, die natur-
gemäß biologisch-dynamisch gärtnern wollen.

Weitere Infos unter Tel. 0781/93603999 oder Mail: 
arge-biodyn-landbau-og@gmx.net 

Schnupperwochenbeim Tischtennisverein  
TuS Sasbachried 

Bist du zwischen 6 und 15 Jahre alt und hast Lust, eine 
neue Sportart kennen zu lernen? Dann komm am 21.10. 
nach Sasbachried in die Rheingoldhalle! 
  
Programm:
21.10.23: TTBW on Tour in Sasbachried
Hier kommt der baden-württembergische Tischtennisver-
band nach Sasbachried und gestaltet mit uns jeweils 
immer eine Schnupperstunde ein attraktives Programm.
Anmeldung ist keine nötig! Einfach an einem der Zeitfen-
ster vorbeikommen 9-10Uhr / 10-11Uhr / 11-12Uhr / 
12-13Uhr
Tischtennisschläger können bei Bedarf gestellt werden.
Anschließender Schnupperkurs ab dem 23.10 immer 
montags bis zu den Mini-Meisterschaften17.00-18.00Uhr: 
6 bis 9-jährige18.00-19.30Uhr: 10-jährige und älter
Als Krönung finden zum Abschluss unsere Mini-Meister-
schaften am 25.11.23 in Sasbachried statt. 
Bei Fragen: Thomas Baumann Tel. 017670583926 

Jehovas Zeugen Sasbach,  
77885 Achern, Severinstraße 4

Alle Gottesdienste der Religionsgemeinschaft finden 
aktuell als Präsenz-Gottesdienste und per Videokonferenz 
statt. 

Jehovas Zeugen laden jeden dazu ein, ihre Gottesdienste 
im Königreichssaal oder digital zu besuchen. Wer einen 
Gottesdienst von Jehovas Zeugen besuchen möchte, kann 
Informationen über die Kontakttelefonnummer mobil 
0177-3124238 erhalten. Die Teilnahme ist kostenlos. Es 
finden keine Sammlungen oder Spendenaufrufe statt. 

Sonntag, 22. Oktober 2023 
10.00 Uhr   Biblischer Vortrag: „Wer kann gerettet 

werden?“ 
   Anschließend erfolgt eine gemeinsame Bibel-

betrachtung der örtlichen Gemeinde über das 
Thema: „Was du aus biblischen Prophezei-
ungen lernen kannst“ 

  
Dienstag, 24. Oktober 2023 
19:15 Uhr   Besprechung des Bibelbuches Hiob 8-10 „Was 

können wir aus diesen Kapiteln der Bibel für 
uns heute lernen?“ Dienstvortrag: “Sei bereit, 
über „die gute Botschaft des Friedens“ zu 
sprechen“ 

  
Weitere Informationen erhält man im Internet unter  
www.jw.org 

Basteln für den Adventsbasar 
Am Freitag, 20. Oktober, treffen sich die LandFrauen Ober-
achern um 19 Uhr im LandFrauenraum, Benz-Meisel-Str. 
29/2. Es wird für den Adventsbasar gebastelt. Interessierte 
Frauen sind herzlich willkommen. 
  
Alpaka-Wanderung 
Die Angemeldeten treffen sich am Sonntag, 22. Oktober, 
um 13.15 Uhr bei den Parkplätzen in der Benz-Meisel-
Straße in Oberachern um Fahrgemeinschaften zu bilden. 
Ab 14 Uhr ist die Wanderung ab dem Waldparkplatz 
Nesselried. Hunde sind nicht erlaubt. Jeder sollte, bitte, 
einen Becher mitbringen. An einer Station gibt es Getränke. 
Die Wanderung geht zwei Stunden. Der Abschluss findet 
im Gasthaus Krone, Nesselried, statt. Die Wanderung ist 
ausgebucht! 
  
„Wischen & Tippen – mit 50+ das SMARTphone kennen 
und bedienen lernen“ 
Es findet folgender Kurs statt: 
Kurs November
• Dienstag, 07.11./14.11./21.11., 14 – 15.30 Uhr
 
Kursort: WeinKästle, Am Rebbuckel 38, Sasbach, statt. 
Anmeldung: Waltraud Kästle, Telefon 0172 7683825 
Max. Teilnehmerzahl: 6 Personen 
Benutzeroberfläche, Einstellungen, Anwendungen, E-Mails 
schreiben und empfangen, Kontakte und Adressdaten 
anlegen und verwalten, Fotografieren, Bildbearbeitung, 
Bilderverwaltung. Suche von Informationen im Internet, 
Sicherheit, Virenschutz, Datensicherung und Vieles mehr 
sind Themen. 
Der Kurs erfolgt ausschließlich mit Android-Smartphones 
- KEIN IPHONE!! 
Bitte eigenes Smartphone, Netzteil und USB-Kabel 
mitbringen. Selbstverständlich geht die Kursleiterin 
inhaltlich auf die Wünsche der KursteilnehmerInnen ein. 
Die Kurstage können individuell nach den Bedürfnissen 
der TeilnehmerInnen gestaltet werden. 
Kleingruppe!!!
• Individuelle Gruppen-Kurse, Tablet-Kurse, Einzelunter-

richt gerne auf Anfrage. 

Kursgebühr: 60 Euro für LandFrauen-Mitglied, 70 Euro 
für Nicht-LandFrauen-Mitglied. Die Kurse sind ein 
Angebot der Seniorenbotschafterinnen für neue Medien 
der Bildungs- und Sozialwerke der Landfrauenverbände 
Baden-Württemberg. 
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Informationen auch unter: 
www.landfrauen-oberachern.jimdofree.com 

Die Bildungsveranstaltungen werden im Auftrag des 
Bildungs- und Sozialwerks des LandFrauenverbandes 
Südbaden e. V. durchgeführt. 

Kinoprogramm: 
“A Haunting in Venic “ Agatha Christie Verfilmung mit 
Star-Ensemble 21.10. 20 Uhr 
“The Boogeyman” neuste Steven King Verfilmung, 
21.10. 22.30 Uhr 
“Der Sommer als Ich fliegen lernte” Jugendfilm 
22.10. 17 Uhr  
“Sophia, der Tod und Ich” Romanverfilmung 22.10. 20 Uhr 
“Jeder schreibt für sich allein “ Doku 26.10. 20 Uhr 

Vereine 
Sasbach

Kühnerhofmühlen e.V.  
Der Kultursommer in den Kühnerhofmühlen neigt sich 
dem Ende zu. Wir danken der Gemeindeverwaltung 
Sasbach und allen, die durch Ihr Kommen oder Ihren 
Beitrag beim Brotbacken, beim Volksliedersingen, beim 
Weißwurstfrühstück oder bei den literarischen Lesungen, 
bei Benefizkonzerten, am Tag des Denkmals, beim Deut-
schen Mühlentag oder anderen Programmpunkten uns 
unterstützt und damit einen wertvollen Beitrag zum Erhalt 
der Mühlen geleistet haben. Derzeit können die Fort-
schritte bei der Renovierung des Wasserlaufes besichtigt 
werden. Wir sind froh, dass dieses in Teilen von LEADER 
Kleinprojekt geförderte Projekt mit Handwerkern aus 
Sasbach fachmännisch umgesetzt wird.  
  
Die Lesung der Landkulturschaffenden am Samstag, den 
21. Oktober 2023 muss leider abgesagt werden, der neue 
Termin steht bereits fest: 
Samstag 13. April 2024 von 16:00-17:30 Uhr mit dem 
Poeten Rolf Suter. Er liest dann „Tierisch menschlich - 
heitere Geschichten, die das Leben schrieb“. 
  
Das Holzofenbrotbacken am 28. Oktober 2023 fällt wegen 
Betriebsferien im Mühlenstübel ebenfalls aus. 

Blue Arrows Sasbach

Schüler (U13) schaffen Sprung aufs Podest 
Am Finalturnier der Südwestdeutschen Meisterschaften 
erreichten die Blue Arrows den dritten Platz. Im Halbfi-
nale traf man auf die Rhein Main Patriots, dem späteren 
Meister. Wie schon in der vergangenen Spielzeit musste 
man sich in einem KO-Spiel dem Gegner aus Assenheim 

geschlagen geben. Mit 1:15 zog Trainer Manuel Bauer und 
seine Mannen den Kürzeren. 
Im Spiel um Platz drei wartete der Turnierausrichter, die 
Badgers Spaichingen, auf. Die Hausherren gewannen die 
Vorrunde souverän und sicherten sich damit das Heim-
recht für das Finalturnier, doch am Finalspieltag hatten 
die Bagders einige Personalnöte. In den Anfangsminuten 
sah es lange nach einem ausgeglichenen Spiel aus. Julian 
Fauth brachte die Blue Arrows in Front, doch Spaichingen 
schaffte früh den Ausgleich. Erst nach gut zehn Minuten 
setzten sich die Gäste mit Toren von Julian Gerber und 
Louis Bittermann ab. Der Weg auf die Siegesstraße war 
eingeschlagen und an diesem hielten alle erfolgreich fest. 
Mit 9:3 ging das Spiel um Platz 3 an die Sasbacher und das 
Minimalziel am letzten Spieltag wurde erfolgreich erfüllt. 
  

  
Halloween Inline Disco 28. Oktober 
Am Samstag den 28. Oktober findet die Halloween Inline 
Disco der Blue Arrows statt. Ab 16 Uhr könnt ihr auf 
fetzige und abwechslungsreiche Musik auf Rollen das 
Tanzbein schwingen. Vergesst natürlich die Kostüme nicht. 
Zur Stärkung gibt es wieder unsere bekannten Burger mit 
Pommes oder Flammkuchen aus dem Holzofen. 
Egal ob Inliner, Rollschuhe, Wave Board,... alle auf Rollen 
sind herzlich Willkommen. 
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Gesangverein „Frohsinn“ 
Sasbach

Wir sagen Danke! 
Am 14.10.2023 wurde die monatelange Probenarbeit 
mit dem großen Erfolg des Konzerts „Hits 4 you“ belohnt. 
Dies wurde möglich durch die vielseitige Unterstützung, 
die wir erfahren durften. 

Ein herzliches Dankeschön geht
• an die Sponsoren für die finanzielle Hilfe
• an die überaus zahlreich erschienenen Gäste, die uns
 
durch ihren Besuch ihre Wertschätzung entgegengebracht 
haben
• an die vielen Helfer/innen vor, während und nach dem 

Konzert
• an unsere Dirigentin Ulianah Nesterova für ihr Engage-

ment
 
Motiviert und gespannt blicken wir auf die weitere Chor-
arbeit! 
Ihr „Frohsinn“ Sasbach 
  
Chorfestival Mittelbaden 
160 Jahre MSK – unter diesem Motto lädt der Mittelba-
dische 
Sängerkreis zu einem Konzert ein, das von verschiedenen 
Chören mitgestaltet wird. 
Datum: Samstag, 21.10.2023 
Zeit: 19.00 Uhr 
Ort: Kurhaus Sasbachwalden 
Der „Frohsinn“ Sasbach beteiligt sich an dieser Veranstal-
tung und wird einige Stücke aus „Hits 4 you“ darbieten. 
Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. 
  
Chorprobe 
Die nächste Chorprobe findet am Dienstag, 24.10.2023 
um 20.00 Uhr  im Demetersaal statt. 
  
An diesem Abend ist auch ein Rückblick  auf unser Konzert 
und ein Ausblick auf die kommende Probenarbeit geplant. 
Herzliche Einladung! 

Doppel Gold für Karate Sasbach
Bei der baden-württembergischen Landesmeisterschaft 
sicherte sich das Karate Dojo Kazuya Sasbach Team 
mehrere Tickets für die Deutsche Meisterschaft in Kaisers-
lautern.
In der Kategorie Kata (Technikabfolge) gingen Laura 
Basler und Lilli Gallert in der Altersklasse U16 sowie 
Fabio Eckstein in der Altersklasse U18 an den Start. Alle 
drei zeigten in der ersten Runde eine hervorragende Kata 
und sicherten sich mit sauberen und starken Techniken 
einen Platz im Finale. Laura Basler erzielte einen starken 
dritten Platz. Lilli Gallert und Fabio Eckstein erkämpften 
sich jeweils souverän den Landesmeistertitel.
Auch im Kumite (Freikampf) zeigten die Athleten des 
KDK Sasbach sehr gute Leistungen und erkämpften sich 
mit schnellen und präzisen Faust- sowie Fußtechniken 
einige Punkte.

Marlo Dold bietete in der Kategorie U16 -57kg in der 
Vorrunde drei spannende Kämpfe, die er alle für sich 
entschied. Damit zog er ins Finale ein. Nur im Finale 
musste er sich knapp mit 3:2 seinem Gegner aus Esslingen 
geschlagen geben. Der Vize-Landesmeistertitel war ihm 
aber sicher. Gleich machte es ihm Marina Reisch in der 
Kategorie U21 -55 kg, welche sich den 2. Vize-Landesmei-
stertitel für das Karate Dojo Sasbach sicherte.
In der Kategorie U18 -68kg erkämpfte sich Fynn Alf nach 
vier anspruchvollen und spanneneden Kämpfen die Bron-
zemedaille. 

Zu all unseren Veranstaltungen sind Mitglieder und Gäste 
herzlich willkommen! 
  
Sonntag, 22. Oktober
Herbstwanderung 
In Abänderung des Wanderplans, laden wir ein zur Herbst-
wanderung im Murgtal mit dem Titel „Am Wegesrand 3 
Steine und eine Ruine“. Treffpunkt ist um 9.30 Uhr am 
Friedhofsparkplatz in Sasbach zur Bildung von Fahrge-
meinschaften oder direkt um 10.30 Uhr in Bad Herrenalb 
am Parkplatz der Siebentälertherme, Schweizerwiese. Von 
dort startet die Wanderung zunächst zur Klosterruine 
Frauenalb, weiter nach Bernbach und dann hinauf zum 
Mauzenstein und Bernsteinfels. Der Falkenstein oberhalb 
von Herrenalb rundet die Wanderung ab. Länge der 
Strecke: 16 km, Dauer: ca. 5 Stunden, Höhenmeter: 500. 
Gutes Schuhwerk ist erforderlich; Rucksackvesper und 
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Getränke nicht vergessen - eine Schlußeinkehr ist geplant! 
Weitere Informationen gerne bei den Wanderführerinnen 
Margrit Boxberger (07221 26537) oder Gaby Kemper 
(07221 23623). 
Die ursprünglich für diesen Termin vorgesehene Wande-
rung „Baden trifft Württemberg“ findet am 5.11. statt. 

Turnverein
Sasbach

Ortenauer Turn-Liga 2023
Frauen Turnerinnen: 
SC Önsbach - TV Sasbach 141,8 : 148,8
Sieben Punkte Unterschied waren eine klare Angelegen-
heit und ein erfolgrei-cher Liga-Auftakt der Sasbacher 
Turnerinnen um Daniela Hug. Leoni Remisch vom TV 
Sasbach war mit 50,1 Punkten die beste Einzelturnerin. 
Die starken Gegner kommen noch.

Jugend D2 Turnerinnen: TV Oberkirch – TV Sasbach – SC 
Önsbach 156,4 : 165,5 : 157,05
Auch die D-Jugend-Turnerinnen hatten einen sehr guten 
Ligastart hingelegt. Die Sasbacher Turnerinnen um Gerd 
Zwesper und Leoni Remisch zeigten in Oberkirch, dass sie 
im oberen Tabellenhälfte mitturnen wollen und können.
TV Sasbach – TV Scherzheim 163,2 : 164,25
Nur 1,05 Punkte fehlten am Schluss zu einem weiteren 
Sieg der Sasbacher D2-Turnerinnen in der OTL. Für die 
Sasbacher Turnerinnen gab es kein unmittel-bares 
Abschlusstraining vor dem Sonntag: die Turnhalle war am 
Freitag und Donnerstag mal wieder gesperrt.

Jugend D Turner: 
TV Gengenbach – TV Sasbach 240,1 – 264
Der Favorit und Titelverteidiger aus Sasbach ließ den 
Gengenbacher Turnern nicht den Hauch einer Chance und 
zeigte in der Kinzigtalhalle, dass es ihm um die Titelvertei-
digung geht. Da Tim Wiegert krankheitsbedingt ausfiel, 
gingen die Lenderdörfler in Mindestbesetzung von drei 
Turnern an die Geräte, die schon vor Wettkampfbeginn 
wussten, dass sie nicht zu schlagen sind – zu groß ist der 
Leistungs-Unterschied. Auch die Turner haben wie die 
Turnerinnen mit den Trainingsausfällen und den damit 
verbunden Rhythmusstörungen zu kämpfen. Sie versuchen 
diesen Wettbewerbsnachteil zu kompensieren, indem sie in 
den Ferien die Trainingszeiten aufstocken, was allerdings 
auch nicht immer geht, wegen Hallensperrung. Die 
Gengenbacher staunten über das hohe Niveau der Sasbach 
Jan Herschel (89,65), Alexey Jekel (88,4) und Alexander 
Jekel (85,95) und die Lenderdörfler staunten über die 
Kinzigtalhalle, die vier Mal größer, als die Sasbacher Turn-
halle, ist. So konnten in Gengenbach neben dem Wett-
kampf 70 Turnerinnen und Turner, aufgeteilt in 10 Gruppen, 
ihr wöchentliches Training abhalten, ohne dass dies den 
Wettkampf gestört hat. Morgen, Samstag, erwarten die 
Sasbacher D-Turner um 9.30 Uhr den TuS Oppenau.

Jugend F Turner:
Mit großer Spannung richtet sich der Blick auf Sonntag, 
wenn für fünf Tur-ner/Anfänger eine Wettkampf-Premiere 
gegen die TG Kork/Bodersweier, um 11 Uhr, in der Sasba-
cher Turnhalle, ansteht. Denn was ein Durchschnittskind 
in zwölf Monaten an Motorik erlernt, schaffen Valentin 
Hauser, Fritz Arnold, Joris Alshut, Logan Becker und 
Sebastian Traier in vier Monaten. Dazu kommt Andrey 
Jekel als Anführer, der schon zwei Jahre Trainingszeit 
hinter sich hat. Henri Kraus hat sich leider verletzt und 
muss am Sonntag noch zuschauen. Sowohl Kork und 
Bodersweier gehören zur großen TG Hanauerland, deren 
Ta-lente vier bis fünf Mal in der Woche in Kehl, Straßburg 
oder Herbolzheim trainieren. 

DFB Mobil beim SV Sasbach! 
Die Kinder der F1 und F2 freuten sich riesig über den 
Besuch des DFB Mobils beim SVS! An diesem besonderen 
Trainingstag hatten die Trainer Jan und Jürgen vom 
Südbadischen Fußballverband das Sagen auf dem Platz 
im Waldfeldstadion. Zunächst wurden die Kinder in die 
Nationalteams Ghana, Spanien, England und Frankreich 
eingeteilt und dann ging es auch gleich schon mit dem Ball 
los. Es wurde gedribbelt, gepasst, gerannt, Tore geschossen, 
Tore verhindert, es waren Glanzparaden der Torhüter zu 
sehen...die Kinder waren mit viel Elan und Spaß dabei und 
freuten sich ihr Können in Turnierform und im 2 gegen 2 
zeigen zu können. Die Trainer hatten im Rahmen dieser 
Fortbildung mit den eigenen Teams im Anschluß gemeinsam 
mit Jan und Jürgen und unserem Jugendleiter Marco 
Feurer noch einen konstruktiven Austausch zu den 
neuesten Trainingsmethoden und freuten sich über die 
gelungene Aktion!  
  
Am Samstag den 21.10.2023 hat die F1 von 10.00 bis 11.15 
Uhr und die F2 von 11.30 bis 12.45 Uhr Heimturnier! Eine 
tolle Gelegenheit für einen Spaziergang oder eine Radtour! 
Für das leibliche Wohl ist gesorgt! Die F-Jugend freut sich 
über jeden Fan! 

 
Jugendversammlung 2023 
Jugendversammlung des SVS am Fr., 20.10.2023 ab 20.15 
Uhr im Clubhaus des SV Sasbach 
Eingeladen sind alle Jugendspieler, deren Eltern sowie alle 
Mitglieder des SVS, die sich für die Arbeit der Jugendab-
teilung interessieren. 
 
Herren - SV Sasbach:  
SV Sasbachwalden - SV Sasbach 3:0 
  
Sonntag, 22.10.2023 um 15.00 Uhr
SV Sasbach - FC Germania Schwarzach 
Sportplatz Sasbach  
  
Herren - SV Sasbach 2:  
SV Sasbachwalden 2 - SV Sasbach 2 2:3 
  
Sonntag, 22.10.2023 um 13:00 Uhr
SV Sasbach - FC Germania Schwarzach 
Sportplatz Sasbach  
  
D-Jugend 1: 
SV Sasbach - SV Neusatz  3:2 
  
Donnerstag, 26.10.2023 um 18.00 Uhr
FSV Kappelrodeck-Waldulm - SV Sasbach 
Sportplatz Kappelrodeck  
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D-Jugend 2: 
SV Sasbach 2 - FSV Kappelrodeck-Waldulm 2  0:11 
  
Samstag, 21.10.2023 um 15.15 Uhr
FC Ottenhöfen - SV Sasbach 2 
Sportplatz Ottenhöfen  
  
E-Jugend 1: 
FC Neuweier 2 - SV Sasbach  1:7 
  
Samstag, 21.10.2023 um 14.00 Uhr
SV Sasbach - SV Oberachern 
Sportplatz Sasbach  
  
E-Jugend 2: 
FC Neuweier - SV Sasbach 2   20:2 
  
Samstag, 21.10.2023 um 13.00 Uhr
SV Sasbach 2 - SG Ottersweier 
Sportplatz Sasbach  
  
E-Jugend 3: 
SV Sasbach 3 - SpVgg. Ottenau 3   8:18
SV 08 Kuppenheim 3 - SV Sasbach 3   9:4
SG Loffenau 2 - SV Sasbach 3   3:20 
  
Samstag, 21.10.2023 ab 11.30 Uhr
SV Sasbach 3 - FV Würmersheim 3
SV Sinzheim 3 - SV Sasbach 3 
SV Vimbuch 2 - SV Sasbach 3
Sportplatz Würmersheim  

Spielgemeinschaft Jugend
SV Sasbach, SV Obersasbach, SV Lauf, 

SV Sasbachwalden, SV Neusatz

SVS Jugendabteilung aktuell 
An diesem Wochenende waren fast alle unserer über 230 
Jugendspieler bei Verbandsspielen im Einsatz! 
  
Die A-Junioren der SG Obersasbach/Sasbach standen 
beim wesentlich besser platzierten JFV Achern kurz vor 
einer Überraschung, mussten aber kurz vor Schluss das 0:1 
hinnehmen. Aktuell stehen die A-Junioren auf Platz 11 in 
der 12er-Bezirksliga. Die starke Leistung sollte aber Mut 
machen für die nächsten Spiele! 
  
Die B-Junioren konnten beim ebenfalls besser platzierten 
VFB Gaggenau einen überraschenden Punkt entführen. 
Nach dem 1:1 stehen die B-Junioren der SG Lauf/Sasbach 
auf Platz 8 der 10er-Kreisliga. 
  
Weiterhin an der Tabellenspitze der Kreisliga stehen die 
C1-Junioren der SG Sasbach. Durch einen 3:1 Sieg im 
Spitzenspiel in Haueneberstein konnte man die Tabellen-
führung behaupten und einen der Verfolger distanzieren. 
Aktuell führt die C1 die Tabelle mit 2 Punkten Vorsprung 
an. 
  
Die C2-Junioren der SG Sasbach konnten durch einen 2:1 
Sieg bei der SG Unzhurst 2 auf Rang 7 der 12er-Kreis-
klasse vorrücken. 
  
Ein Derbysieg gelang den D1-Junioren des SV Sasbach 
mit dem umkämpften 3:2 Sieg zuhause gegen den SV 
Neusatz. Dadurch konnte die D1 auf Platz 5 der 10er-Kreis-
liga klettern. 
  
Die D2-Junioren mussten allerdings ersatzgeschwächt ein 
0:11 gegen die D2 des FSV Kappelrodeck hinnehmen. 

Die E1 des SV Sasbach steht nach dem 7:1 in Neuweier an 
der Tabellenspitze der Kleinfeldstaffel. Die E2 und E3 
waren ebenfalls am Wochenende bei 4 Spielen im Einsatz. 
Trotz Starkregen konnten die F1- und F2-Junioren des SV 
Sasbach den Spieletag in Ulm bestreiten. Weniger Glück 
hatten die Bambinis, deren Spieletag in Bühlertal kurzfri-
stig wegen Regen abgesagt werden musste. 
  
Jugendabteilung: 
  
D-Junioren (Kleinfeldstaffel) 
SG Obersasbach - VfR Bischweier  9:2 
  
Sonntag 22.10.23 um 10:45 Uhr 
SC Sand - SG Obersasbach 
Sportplatz Sand 
  
E-Junioren (Kleinfeldstaffel) 
JFV Rheinmünster/Ulm - SG Obersasbach  1:8 
  
Samstag 21.10.23 um 11:00 Uhr 
SG Obersasbach - SG Lichtenau/Scherzheim 
Sportplatz Lauf 
  
A-Jugend (Bezirksliga): 
Acherner JFV - SG Obersasbach   1:0 
  
Samstag, 21.10.2023 um 16.00 Uhr
SG Obersasbach - Rastatter SC/DJK e.V.
Sportplatz Sasbachwalden  
  
B-Jugend (Kreisliga A):  
VfB Gaggenau 2001 - SG Lauf   1:1 
  
Samstag, 21.10.2023 um 15.15 Uhr
SG Lauf - SG Ottersweier 
Sportplatz Lauf  
  
C-Jugend (Kreisliga A): 
SG Haueneberstein - SG Sasbach  1:3 
  
Freitag, 20.10.2023 um 18.30 Uhr 
SG Sasbach - SG Bietigheim 2
Sportplatz Sasbach  
  
C2-Jugend (Kreisklasse): 
SG Unzhurst 2 - SG Sasbach 2   1:2 
  
Samstag, 21.10.2023 um 11:00 Uhr
SV 08 Kuppenheim 3 9er - SG Sasbach 2
Sportplatz Kuppenheim 

Vereine 
Obersasbach

Sportverein  
Obersasbach

Ergebnisse 
des vergangenen Wochenendes: 

Frauen
SV Obersasbach - SG Buchenbach/Oberried 3:3
Torschützinnen: Annika Lamm (2x), Luisa Andreas 
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Herren
SG Lauf/Obersasbach 2 - FV Haueneberstein 2 6:2
Torschützen: Leon Lemke (2x), Marco Zeller (3x), Fabio 
Obert

SG Lauf/Obersasbach - FV Haueneberstein 5:1
Torschützen: Tim Ernst, Andreas Tisch, Nils Decker, Marius 
Sackmann, Kevin Hübner 

Deutlicher Heimsieg nach langer Durststrecke 
Nach drei Niederlagen in Folge wollte die SG auf 
heimischem Rasen in Lauf ein anderes Gesicht zeigen. Der 
nach wie vor mit einigen Verletzten geplagte Kader konnte 
in den letzten zwei Wochen glücklicherweise auch wieder 
einige Rückkehrer begrüßen. So fand man gegen den 
Tabellennachbarn aus Haueneberstein gleich gut in die 
Partie und konnte nach 12. Minute gleich die Führung 
durch Tim Ernst bejubeln. Der Toptorjäger Manuel Vick 
glich zwar kurz vor der Pause zum 1:1 Pausenstand aus, 
jedoch konnte Andreas Tisch quasi mit dem Pausenpfiff die 
Führung wiederherstellen. In Hälfte Zwei dominierte die 
SG die Partie. In Minute 65. & 67. Konnte man somit die 
Führung, erst durch einen Elfmeter von Nils Decker und 
anschließend durch den Treffer von Marius Sackmann 
erhöhen. Kurz vor Schluss machte Kevin Hübner dann in 
der 86. Minute mit dem Tor zum 5:1 den Deckel drauf. Die 
zweite Mannschaft gewann ebenfalls souverän im Vorspiel 
mit 6:2. Die Tore schossen: Leon Lemke (2x), Marco Zeller 
(3x) und Fabio Obert. (msp) 
  
Kommendes Wochenende: 
Frauen
Sonntag, 22.10.23
13.30 Uhr SG Köndringen - SV Obersasbach 

Herren
Sonntag, 22.10.23
13.00 Uhr 
SG Lauf/Obersasbach 2 - SG Forbach-Weisenbach 2
15.00 Uhr 
SG Lauf/Obersasbach - SG Forbach-Weisenbach
(gespielt wird in Lauf) 
 
Winzerfest 2023
Immer noch warten zahlreiche Gewinne aus der Tombola 
auf ihre Abholung in der Gemeindeverwaltung in Obersas-
bach. Folgende Losnummern liegen dort noch bereit: 170, 
221, 246, 301, 402, 467, 518, 700, 822, 874, 906, 930, 970, 
1227, 1236, 1250, 1253, 1272, 1339, 1344, 1762, 1772, 1932, 
1954.

Der SV Obersasbach bedankt sich nochmals für die Unter-
stützung. 

Die Chorgemeinschaft Sasbachwalden/Obersasbach führt 
nach sechs Jahren wieder die „Deutsche Bauernmesse“ auf 
und zwar am:
• 10.12.2023 - 18:30 Uhr Klosterkirche Erlenbad, Obersas-

bach -Benefizkonzert-
• 05.01.2024 - 18:30 Uhr Hl. Kreuz Kirche, Renchen
• 06.01.2024 - 10:30 Uhr Wallfahrtskirche Maria Linden, 

Ottersweier
• 10.01.2024 - 18:30 Uhr Kirche Hl. Dreifaltigkeit, 

Sasbachwalden
 

Alle die Interesse haben an der Bauernmesse mitzusingen, 
sind herzlich eingeladen. 

Der Chor würde sich sehr über zahlreiche Mitsängerinnen 
und Mitsänger freuen, der Einstieg kann bei allen Proben 
erfolgen. 
  
Zur nächsten Chorprobe am Dienstag, 24.10.2023 treffen 
sich die Sängerinnen und Sänger im Feuerwehrhaus 
Sasbachwalden.

Beginn:
Frauen: 19:00 Uhr 
Männer: 19:30 Uhr 

Trachtenkapelle 
Obersasbach

Unsere nächsten Auftritte  
Liebe Freunde der Trachtenkapelle Obersasbach, 
an diesem Samstag, den 21.10.2023 spielen wir bei der 
legendären Wilderer Party auf dem Hengsthof in Ödsbach. 
Auch in diesem Jahr beenden wir unser Sommerpogramm 
auf dem Bohnenfest in Sasbachried, das am 30.10.2023 in 
der Rheingoldhalle stattfindet. 

Wir möchten Sie schon heute bitten sich den 28. oder 
29.12.2023 zu reservieren. Wir möchten das 90 jährige 
Vereinsjubiläum mit zwei Konzerten im Kloster Erlenbad 
würdig mit Ihnen feiern. 
  
Wir freuen uns über Ihren Besuch bei unseren Auftritten. 
Ihre Trachtenkapelle Obersasbach  

Altmaterialsammlung in Obersasbach am Samstag, 
den 28.10.2023  
Am Samstag, den 28.10.2023 machen wir ab 08:00 Uhr 
wieder unsere Altmaterialsammlung in Obersasbach. 
  
Gesammelt werden neben Altpapier sämtliche Altmateri-
alien wie z.B.: Dachrinnen, Gartenzäune aus Metall, 
Metallrohre von Heizungs- u. Wasserinstallationen, Heiz-
körper, Badewannen aus Guss oder Stahlblech, landwirt-
schaftliche Maschinen und Geräte, Waschmaschinen, 
Wäschetrockner, Elektroherde, Öfen und Herde ohne 
Schamottesteine, Heizkessel ohne Isolierung, Felgen ohne 
Reifen, Eisen- und Blechfässer, Draht, Rebdraht gebün-
delt, Elektromotoren, alle Metalle wie Eisen, Kupfer, 
Aluminium, Edelstahl, Zink, Messing, Blei und Blech. Auch 
Autobatterien nehmen wir gerne entgegen. 
  
Kühlschränke, Computer und Monitore, Felgen mit Reifen, 
Elektro-Schrott wie alte Bohrmaschinen oder ähnliches 
können wir leider nicht mitnehmen. 
  
Wir möchten Sie herzlich bitten Ihr Altmaterial für uns 
aufzuheben und am Samstag, den 28.10.2023 an der Straße 
bereitzustellen. Falls Sie Altmaterial auf einen Hänger 
geladen haben, dann helfen wir Ihnen gerne beim Abladen 
am Parkplatz bei der Grindehalle. 
  
Vielen Dank für Ihre Unterstützung. 
Die Musikerinnen und Musiker der Trachtenkapelle Ober-
sasbach 
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Senioren

Seniorengemeinschaft Obersasbach 
Am Montag, den 16. Oktober waren die Senioren ins Foyer 
der Grindehalle eingeladen. 45 waren der Einladung 
gefolgt. Keiner bereute sein Kommen. Hans und Franz 
sorgten mit ihrer guten Musik und ihren Witzen für gute 
Stimmung. So konnten die Senioren einen lustigen Nach-
mittag miteinander verbringen, der wie im Fluge verging. 
Gestärkt nach einem Vesper und dankbar für den schönen 
Nachmittag machten sie sich gegen Abend auf den 
Heimweg. Im November laden wir zu einem Kaffeenach-
mittag ein. Termin wird noch bekanntgegeben. 

Mittwoch, 25. Oktober
An diesem Nachmittag unternimmt die Seniorengruppe 
des Schwarzwaldvereins Sasbach/Obersasbach unter der 
Führung von Franz Broß eine kleine Wanderung in Breit-
hurst entlang des Waldhägenichs. Die anschließende 
Einkehr fi ndet in Ottersweier statt. Treffpunkt zu diesem 
Nachmittag ist um 14:30 Uhr in Sasbach am Parkplatz 
‚Kleiner Winkel‘. Mitglieder und Gäste sind dazu wie 
immer herzlich willkommen. 

Kirchen

Katholische  
Kirchengemeinde 
Lauf-Sasbachtal

Pfarrei St. Brigitta, Sasbach 
mit Filialgemeinde St. Antonius, Sasbachried 
Tel. (0 78 41) 83 63 90 Fax (0 78 41) 83 63 910 
e-mail: Kirchengemeinde@kath-lauf-sasbachtal.de
  
Pfarrkuratie St. Konrad, Obersasbach 
Kath. Pfarramt 77880 Sasbach-Obersasbach, Maienstr. 18
Tel. (0 78 41) 83 63 930 Fax (0 78 41) ) 83 63 910
e-mail: Kirchengemeinde@kath-lauf-sasbachtal.de 
  
Gottesdienste: Freitag, 20. Oktober – 
Sonntag, 29. Oktober 2023 (KW 42/2023) 

Freitag, 20. Oktober Heiliger Wendelin,
Einsiedler im Saarland [6. Jh.] 

Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Obersasbach
18:30 Uhr Rosenkranz  
Lauf

18:30 Uhr Eucharistiefeier  

Samstag, 21. Oktober Heilige Ursula und
Gefährtinnen, Märtyrinnen in Köln [um 304] 

Lauf
13:00 Uhr Taufe  
Lauf
14:00 Uhr Taufe von Leo Kaltenbach  
Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Obersasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Obersasbach
18:30 Uhr Eucharistiefeier  

Sonntag, 22. Oktober
29. SONNTAG IM JAHRESKREIS 

MISSIO-Kollekte
Haus Hochfelden
09:00 Uhr Eucharistiefeier  
Sasbach
09:00 Uhr Eucharistiefeier  
Lauf
10:30 Uhr Eucharistiefeier  
Sasbachwalden
10:30 Uhr Eucharistiefeier  
Lauf
12:00 Uhr Taufe von Luca Reichenbach  
Sasbach
14:00 Uhr Taufe von Charlotte Müller, Malia Chopin
  und Lio Kordylas 
Sasbachwalden
15:00 Uhr Taufe von Emilia Gutierrez  
Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  

Montag, 23. Oktober Heiliger Johannes von 
Capestrano, Ordenspriester, Wanderprediger in 

Süddeutschland und Österreich [1456]  

Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Obersasbach
18:30 Uhr Rosenkranz  

Dienstag, 24. Oktober Heiliger Antonius 
Maria Claret,  Bischof von Santiago in Kuba, 

Ordensgründer [1870]

Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Obersasbach
18:30 Uhr Rosenkranz  

Mittwoch, 25. Oktober 
Mittwoch der 29. Woche im Jahreskreis

Sasbach
18:00 Uhr Totengebet  

Donnerstag, 26. Oktober
Donnerstag der 29. Woche im Jahreskreis
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Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Sasbach
18:30 Uhr Eucharistiefeier  
     1. Seelenamt für Günter Wycisk-von der Hülst 
   Hl. Messe im Gedenken an: Robert Hiegert 

und verstorbene Angehörige; Achim Hodapp 
und Eltern, Hilda Regina Graf, Jt.-St., Franz 
Pohl, Gerhard Kundel 

Obersasbach
18:30 Uhr Rosenkranz  

Freitag, 27. Oktober
Freitag der 29. Woche im Jahreskreis 

Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Obersasbach
18:30 Uhr Rosenkranz  
Lauf
18:30 Uhr Eucharistiefeier  

Samstag, 28. Oktober Heiliger Simon und 
heiliger Judas Thaddäus, Apostel 

Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
Lauf
18:30 Uhr Wort-Gottes-Feier  

Sonntag, 29. Oktober
30. SONNTAG IM JAHRESKREIS 

Haus Hochfelden
09:00 Uhr Eucharistiefeier  
Sasbachwalden
10:00 Uhr Evangelischer Gottesdienst  
Obersasbach
10:30 Uhr Eucharistiefeier  
     Hl. Messe im Gedenken an: Hermann Straub 

(JT), Johann Straub  
Sasbach
10:30 Uhr Eucharistiefeier  
    Hl. Messe im Gedenken an: Hilde Hauser  
     Zeitgleich findet eine Kinder-Wort-Gottes-

Feier im Pfarrsaal im Pfarrhaus Sasbach statt 
Sasbach
18:00 Uhr Rosenkranz  
  
Änderungen zu den Gottesdiensten entnehmen Sie bitte 
unserer Homepage www.kath-lauf-sasbachtal.de 
  
Aufruf der deutschen Bischöfe zum Weltmissionssonntag 
2023 
Liebe Schwestern und Brüder, 
am 22. Oktober begehen wir in Deutschland den diesjäh-
rigen Sonntag der Weltmission. Weltweit setzen die katho-
lischen Christen mit dieser Solidaritätsaktion ein starkes 
Zeichen der Nächstenliebe für ihre bedürftigen Glaubens-
geschwister. 
Für viele Menschen in Armuts- und Krisenregionen ist die 
Kirche die erste und wichtigste Anlaufstelle. In Pfarreien 
und Schulen, in Ausbildungszentren und Gesundheitssta-
tionen erfahren sie praktische Hilfe. Oft sind es Ordens-
leute, Priester und andere Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter der Kirche, die selbst in Krisenzeiten und während 
politischer Unruhen vor Ort sind und bleiben. In der Nach-
folge Jesu stehen sie für die Menschen ein. Sie heilen 

Wunden, sie bauen Brücken, sie geben Orientierung, Mut 
und Kraft. Ihre praktische und spirituelle Unterstützung 
verändert Leben. 
Die Spenden, die am Sonntag der Weltmission gesammelt 
werden, kommen dieser kirchlichen Arbeit in Afrika, Asien 
und Ozeanien zugute. Sie ermöglichen konkrete Hilfe für 
Menschen, die oft vergessen werden. 
Die Missio-Werke stellen ihre diesjährige Aktion unter das 
Motto „Ihr seid das Salz der Erde“ (Mt 5,13). Dieses Wort 
gilt uns allen. Es ist unser gemeinsamer Auftrag, eine 
Quelle der Hoffnung für andere zu sein. Wir bitten Sie: 
Unterstützen Sie die Arbeit der Missio-Werke in ihrem 
weltweiten Einsatz für unsere Schwestern und Brüder – 
durch Ihr Interesse, Ihr Gebet und eine großzügige Spende 
bei der Kollekte am Sonntag der Weltmission. Haben Sie 
herzlichen Dank! 
Für das Erzbistum Freiburg 
Erzbischof Stephan Burger 
  
  
Ökumenischer Gedenkgottesdienst für Angehörige nach 
Suizid  
Am Freitag, 20. Oktober 2023 um 19:00 Uhr in Durbach am 
Kirchplatz St. Heinrich. 
  
Tage der Anbetung im Anliegen der geistlichen Berufe 
Die Gebetsinitiative für geistliche Berufe (PWB) im 
Dekanat Acher-Renchtal lädt herzlich zu den Tagen der 
Anbetung im Anliegen der geistlichen Berufe am 25. und 
26. Oktober 2023 ein. Sie finden in diesem Jahr im Schön-
stattzentrum Marienfried in Oberkirch statt.  Beginn ist an 
beiden Tagen um 15.00 Uhr. Um 19.00 Uhr ist Abschluss 
mit der Feier der hl. Messe. Die Zeit der Anbetung wird mit 
gemeinsamem Gebet und Zeiten der Stille gestaltet. Die 
Zeit des Mitbetens kann jeder selbst auswählen. Herzliche 
Einladung! 
  
Altenwerk Sasbach - Sitztanz  
Die nächsten Termine für den Sitztanz in Sasbach sind am 
Dienstag, 24. Oktober und 7. November um 10:00 Uhr im 
IAD-Saal in Sasbach. 
Gerne können weitere Interessierte dazu kommen, 
probieren Sie es einfach mal aus. 
Altenwerk Sasbach - Erika Maier, Sitztanzleiterin 
  

Rosenkranzmonat Oktober 
Im Rosenkranzmonat Oktober beten 
wir den Rosenkranz in Sasbach, St. 
Brigitta, täglich um 18:00 Uhr. 
Wir alle sind zum Gebet eingeladen, 
in den verschiedenen persönlichen 
Anliegen, aber auch für unsere 
Mitmenschen in der Pfarrgemeinde 
und in der ganzen Welt. 

Bild: Sarah Frank | 
factum.adp In: Pfarrbriefservice.de

Caritasgruppe Obersasbach – Erntedankspenden 
Die Frauen der Caritasgruppe Obersasbach bedanken sich 
recht herzlich bei Familie Engelmeier für die Spende der 
Äpfel und bei Familie Lang für die Spende der Trauben. 
Somit konnte auch in diesem Jahr wieder vielen älteren 
und gehandicapten Menschen eine Freude bereitet werden. 
  
Änderungen Rosenkranz in Obersasbach 
Der Rosenkranz an Allerseelen Donnerstag, 2. November 
2023 beginnt bereits um 18:00 Uhr. 
Der Rosenkranz am Freitag, 3. November 2023 entfällt. 
  
Caritasgruppe Obersasbach - Kuchen für Kaffeenach-
mittag an Allerheiligen 
Auch in diesem jahr bieten die Caritasfrauen nach dem 
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Allerheiligengottesdienst selbst gebackenen Kuchen an. 
Sie können diesen nach dem Gottesdienst bis 14:30 Uhr 
für Ihren Nachmittagskaffee zu Hause abholen. 
Auf Ihren Besuch freuen sich die Caritasfrauen. 
  
Morgenlob Obersasbach 
Am 23. und 30. Oktober entfällt das Morgenlob in Obersas-
bach. 
  
Treffen Caritasgruppe Obersasbach 
Die Treffen der Caritas-Gruppe Obersasbach finden am 
letzten Dienstag jeden Monats jeweils um 19:00 Uhr statt. 
  
Pfarrbücherei Obersasbach 
Die Pfarrbücherei in Obersasbach ist sonntags nach dem 
Gottesdienst von 11:00 – 12:00 Uhr geöffnet, jedoch nur 
jeweils an den Sonntagen, an denen der Gottesdienst statt-
findet. 
  

  
Workshop für Frauen in der Lebensmitte vom Dekanat 
Acher-Renchtal 
Am Samstag, 28. Oktober 2023 findet im Bildungshaus 
Marienfried in Oberkirch von 10:00 bis 18:00 Uhr ein 
Workshop für Frauen in der Lebensmitte statt. Unter dem 
Thema „vom Zauber der Lebensmitte – die 2. Pubertät“ 
wird mit anschaulichen Materialien, Texten, Bildern und 
Musik die körperlichen und seelischen Veränderungen in 
den Jahren des Wechsels verständlich dargestellt. Durch-
geführt wird der Kurs durch die Referentin Felicitas 
Stockinger, Krankenschwester, freiberuflich in Mädchen/
Frauen und Familienarbeit tätig. Die Kurskosten betragen 
35,00 Euro zzgl. Mittagessen. Eine Anmeldung ist erfor-
derlich direkt online auf der Homepage www.kath-
dekanat-art.de oder telefonisch 07841-668403 
  
Tage der Anbetung im Anliegen der geistlichen Berufe 
Die Gebetsinitiative für geistliche Berufe (PWB) im Dekanat 
Acher-Renchtal lädt herzlich zu den Tagen der Anbetung im 
Anliegen der geistlichen Berufe am 25. und 26. Oktober 
2023 ein. Sie finden in diesem Jahr im Schonstattzentrum 
Marienfried in Oberkirch statt. Beginn ist an beiden Tagen 
um 15.00 Uhr. Um 19.00 Uhr ist Abschluss mit der Feier der 
hl. Messe. Die Zeit der Anbetung wird mit gemeinsamem 
Gebet und Zeiten der Stille gestaltet. Die Zeit des Mitbetens 
kann jeder selbst auswählen. Herzliche Einladung! 
  
Trauernde wandern gemeinsam 
Der Acherner Hospizdienst lädt jeden ersten Samstag im 
Monat zum Trauerwandern ein (Januar ist Winterpause). 
Die Wanderung richtet sich an Menschen, die wegen eines 
Verlustes trauern und gleichzeitig Freude an Natur und 
Bewegung haben. Es kann hilfreich und für die Seele reini-
gend sein, in der Natur über den Verlust geliebter Menschen 
zu sprechen. Der Ausflug wird gemeinsam mit einer 
Wanderführerin und qualifizierten Trauerbegleiteden 
angeboten. Während der Wanderung gibt es immer wieder 
kleine Pausen geben, die mit Anregungen zur Trauerbe-
wältigung gestaltet sind. Startpunkt ist in den Illenauer 
Werkstätten in Achern (Illenauer Allee 45). Die Wanderung 
dauert etwa drei Stunden, ist zwischen fünf und sieben 
Kilometern lang und weist mäßige Steigungen auf. Sie 
findet, außer bei Dauerregen und Unwetter, monatlich 
statt. Bitte melden Sie sich an. Eine An- oder Abmeldung 
ist für Kurzentschlossene noch am selben Tag möglich. 
Anmeldung unter: 07841-21391 oder: 
trauer@hospizdienst-achern.de 

Trauercafé 
Jeden letzten Samstag im Monat ab 14:30 Uhr ist Trauer-
café 
Das Trauercafé möchte Betroffenen regelmäßig und in 
einem gemütlichen Rahmen Gelegenheit zur Begegnung 
mit anderen Trauernden bieten. Jeder Cafétermin steht 
unter einem Thema und wird von den Trauerbegleitenden 
mit Impulsen gefüllt. Bei Kaffee und Kuchen können sie 
mit anderen teilen, wie es ihnen geht, wie sie ihre Situation 
erleben und mit ihr umgehen. Manchen Menschen hilft es 
auch einfach schon zu spüren, dass sie mit ihrer Trauer 
nicht alleine sind, auch wenn sie vielleicht noch nicht 
bereit sind, über sie zu sprechen. Die anwesenden Trauer-
begleiter-innen stehen für Gespräche und weitere Unter-
stützung zur Verfügung. 
Wo?: Im Büro des Hospizdienstes Achern (Martinstraße 56) 
Bitte melden Sie sich an. Eine An- oder Abmeldung ist für 
Kurzentschlossene noch am selben Tag möglich. 
Kontakt/ Anmeldung: 07841-21391 oder trauer@hospiz-
dienst-achern.de 

Ökumenischer Hospizdienst Acher-Renchtal 
Der ökumenischer Hospizdienst Acher-Renchtal berät Sie 
in allen Angelegenheiten rund um das Thema Sterben, Tod 
und Trauer. Unsere Hilfe ist unverbindlich, kostenlos und 
würdevoll. Im Gespräch schauen wir gemeinsam, was Sie 
in ihrer Situation brauchen und sich wünschen. Wir bieten 
palliativpflegerische und psychosoziale Unterstützung, 
wenn nötig organisieren wir weitere Hilfen und arbeiten 
mit bereits bestehenden Hilfen eng zusammen. Ansprech-
partnerin ist Frau Silke Bohnert, Telefon 07841-21391 
E-mail: info@hospizdienst-achern.de 
Weitere Informationen auch unter 
www.hospizdienst-achern.de 
  
Tagespflege für Senioren - anerkannt von allen Pflege-
kassen
• individuell,
• aktivierend
• ganzheitlich betreut durch unsere qualifizierten Fach-

kräfte
 
Caritasbezirksverband Acher-Renchtal e.V., Achern, Tel. 
07841-26842 
  
„ESSEN AUF RÄDERN“ 
Ansprechpartner Sasbach, Sasbachried und Obersasbach: 
Max Sonntag, Fliederstr. 7, 77880 Sasbach, 
Tel. 68 14 43 oder Handy Nr. 0170-200 95 64, Email: ear-
sasbachtal@freenet.de 
  
Öffnungszeit im Pfarrbüro Sasbach 
Montag und Mittwoch: 9:00 – 11:00 Uhr 
Freitag: 14:30 bis 16:00 Uhr, Dienstag und Donnerstag ist 
das Pfarramt geschlossen! 
  
Öffnungszeit für das Pfarrbüro Obersasbach 
Montag: 14:00 – 16:00 Uhr in Sasbach 
  
Pfarrer Jens Bader: Tel. 07841 / 83 63 90 Fax. 83 63 910 
E-Mail: J.Bader@kath-lauf-sasbachtal.de 
Termine nach persönlicher Vereinbarung. 
  
Für das Sakrament der Krankensalbung bzw. im seelsor-
gerlichen Notfall erreichen Sie einen pastoralen Mitar-
beiter unter der Nr. 0151 / 12 80 23 99. Gegebenenfalls 
werden Sie zurückgerufen. 
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Beichtgespräche: Termine können mit Pfarrer Bader 
vereinbart werden.
 
Erreichbarkeit von Gemeindereferentin Simone Sattler: 
Tel. 83 63 917, Fax 83 63 910
E-Mail: S.Sattler@kath-lauf-sasbachtal.de 
  
Erreichbarkeit von Kooperator und Spiritual Pater Loice 
Neelankavil: Tel. 83 63 916, Fax 83 63 910 
E-Mail: Pater.Loice@kath-lauf-sasbachtal.de 
  
Erreichbarkeit von Gemeindeassistentin Kay Claes: Tel: 83 
63 918, Fax: 83 63 910 
E-Mail: K.Claes@kath-lauf-sasbachtal.de 

*************************************************

Evangelische Kirchengemeinde Achern

Evangelische Kirchengemeinde Achern 
Pfarramt Christuskirche 
Martinstr. 9, 77855 Achern 
Telefon: 07841 63491 80 
Pfarrerin Katrin Bessler-Koch 
Telefon: 07841 63491 83 
Diakon Kai Palme 
Telefon: 07841 63491 82 
Pfarramt-Fax 07841 63491 86 
E-Mail: christuskirche.achern@kbz.ekiba.de 
Homepage: ekiachern.de 
  
Öffnungszeiten des Pfarrbüros: 
Montag 9:00 - 12:00 Uhr 
Dienstag 9:00 - 12:00 Uhr 
Donnerstag 9:00 - 12:00 Uhr 15:00 - 18:00 Uhr 
Freitag 9:00 - 12:00 Uhr 15:00 - 18:00 Uhr 
  
Freitag, 20. Oktober: 
19:30 Uhr  Posaunenchor 

Sonntag, 22. Oktober: 
Achern, Christuskirche: 
10:00 Uhr   Gottesdienst mit Vorstellung der Konfir-

manden (Pfrin. Bessler-Koch und Team) 
   Im Anschluss an den Gottesdienst Kirchen-

kaffee 
   Die Kollekte erbitten wir für den CVJM-

Marienhof 
12:00 Uhr  Taufgottesdienst (Pfrin. Bessler-Koch) 
   Das Opfer erbitten wir für die Kinder- und 

Jugendarbeit in der eigenen Gemeinde 

Montag, 23. Oktober: 
16:00 Uhr  DRK-Tanzgruppe 
19:30 Uhr  Flötenkreis 
19:45 Uhr  Bibel- und Gebetskreis 

Dienstag, 24. Oktober: 
17:00 Uhr  (Groß-)Eltern-Kind-Chor 
19:00 Uhr  Tanzkreis 

Mittwoch, 25. Oktober: 
15:30 Uhr  Konfirmandenunterricht in Kappelrodeck 

Donnerstag, 26. Oktober: 
19:30 Uhr  Kirchenchor 

Freitag, 27. Oktober: 
19:30 Uhr  Posaunenchor 

Sonntag, 29. Oktober: 
Achern, Christuskirche: 
10:00 Uhr   Festgottesdienst mit Mahlfeier anlässlich der 

Jubelkonfirmation (Pfrin. Bessler-Koch); 
musikalisch mitgestaltet vom Kirchenchor 

  
Seien Sie aus dem Pfarramt herzlich gegrüßt mit dem 
Wochenspruch: 
„Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der HERR 
von dir fordert: nichts als Gottes Wort halten und Liebe 
üben und demütig sein vor deinem Gott!“ 
 Micha 6,8 

Verlag und private Anzeigen:
ANB Reiff-Verlagsgesellschaft & Cie GmbH
Marlener Straße 9, 77656 Offenburg,
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55
Telefax: 07 81 / 5 04-14 69,
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de 
Zustellprobleme: 
anb.zustellung@reiff.de oder 0781/504-5566
Aboservice: 
anb.leserservice@reiff.de oder 0781/504-5566

Ihre Ansprechpartnerin nur für gewerbliche 
Anzeigenaufträge und Beilagen:
Frau Monika Kugler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 53 
Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 
E-Mail: monika.kugler@reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr
Redaktionelle Beiträge: Mittwoch,   9.00 Uhr

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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www.bimmerle.de/jobs

Wir suchen Sie!
Als mittelständisches Unternehmen sind wir europaweit der führende Hersteller von Edelbränden. Durch die
gelungene Verbindung aus Know-how, Hightech und Tradition entstehen bei BIMMERLE Produkte von höchster
Qualität. Aufgrund neuer Aufträge und stetigem Wachstum suchen wir neue, motivierte Mitarbeiter (m/w/d).

Bimmerle KG
Weststraße 1
77880 Sasbach
Tel.:07841/6220-0

Für unseren Standort in Mösbach suchen wir ab sofort in VollzeitWir bieten:

Wir freuen uns über Ihre Bewerbung an:

oder per Mail an:
bewerbung@bimmerle.de

Attraktives Arbeitsumfeld mit
guten Perspektiven
Faire Vergütung
Bikeleasing
Betriebliche Altersvorsorge / VL

Mitarbeiter Qualitätssicherung/Labor m/w/d

Mitarbeiter Herstellung/Filtration m/w/d
Berufskraftfahrer m/w/d
Berufskraftfahrer als Aushilfe (520 €-Basis) m/w/d
Schichtführer/Industrie-/Kfz-Mechaniker m/w/d
Maschinen- & Anlagenbediener m/w/d
Bereich Kartonaufrichtermaschine /
Einpackmaschine
Maschinen- & Anlagenbediener m/w/d
Bereich Neuglasabräumer / Füll- und
Verschließmaschine
Staplerfahrer / Lagerist m/w/d

Stellenmarkt
Wir suchen Dich!

Ab sofort in Festanstellung als

Werkstattleiter/Werkstattmeister
(w/m/d)
oder

Pkw Kraftfahrzeugmechatroniker
(w/m/d)

Werde Teil in unserem klasse Team
und bewirb Dich jetzt!

Dieselstr. 8, 77815 Bühl, Tel. 07223/8083830
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INNENEINRICHTUNG
– Behagliches Wohnen
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Polsterarbeiten aller Art: Stilmöbel – Stühle – Eckbänke – Motorradsitzbänke u.v.m.

www.polsterei-ehret.de
Steinebühlstraße 1 · 77749 Hohberg-Niederschopfheim
Telefon: 0 78 08/75 89 · Mobil: 01 52/28 73 92 32
Fax: 0 78 08/41 64 93 · E-Mail: w.ehret@online.de
Öffnungszeiten Ladengeschäft:
Mo., Di., Fr. 14.30–17.00 Uhr
Mi. 9.00–12.00 Uhr und 14.30–17.00 Uhr · Do.,Sa. geschlossen
Termine nach Vereinbarung

Aufpolstern statt Neukauf,
der Umwelt zuliebe.

10 Jahre
Polsterei
W. Ehret

Ein schönes Bad ist ein Stück Lebensqualität

Mit einer Komplettbadsanierung
aus einer Hand, helfen wir Ihnen
Ihr Traum-Bad zu verwirklichen

Ihr Weg zur Badsanierung
und Heizungsmodernisierung!

G
m
b
H

Erlacher Straße 60
77871 Renchen-Erlach

Telefon 07843/ 948 60
www.springmann-gmbh.de

Richte deinen BlickRichte deinen Blick
auf das Ziel,auf das Ziel,

dann fürchtest du diedann fürchtest du die
Hindernisse nicht.Hindernisse nicht.

www.bauhaus.info

Max-Planck-Str. 2, 77656 Offenburg

4995,-
Treppenlift ab

BAUHAUS Gesellschaft für Bau- und Hausbedarf mbH KG Süd,
Sitz: Basler Str. 98, 79115 Freiburg



22

V RTEILS-
C UNTD WN

Kostenlos lesen bis zum Jahresende!

Bis zu

100€
sparen!

Bei Bestellung im Oktober:

2 Monate kostenlos lesen und bis zu 102,80 €* sparen

Bei Bestellung im November:

1 Monat kostenlos lesen und bis zu 51,40 €* sparen

sparen

0781/504 -5555 leserservice@reiff.de mittelbadische.de/vorteilscountdown
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* Nach dem kostenlosen Bezug bis zum 31.12.2023 besteht Ihr Abonnement
mindestens 12 Monate bis zum 31.12.2024. Danach kann bis zum 15. eines
Monats auf den nächsten Monatsersten gekündigt werden.

Wählen Sie für mindestens 12 Monate

die gedruckte Zeitung für z.Zt. 51,40 € mtl. oder

die digitale Zeitung für z.Zt. 27,90 € mtl.
und lesen Sie bis zum Jahresende kostenlos!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
27.10. Gut versichert - fragen Sie uns! Anzeigenschluss, 23.10. 12.00 Uhr

27.10. Kamin- und Kachelöfen aus der Region Anzeigenschluss, 23.10. 12.00 Uhr

03.11. Hilfe im Alter Anzeigenschluss, 27.10. 12.00 Uhr

03.11. Unfall - wir helfen wenn’s gekracht hat Anzeigenschluss, 27.10. 12.00 Uhr

10.11. Altbausanierung Anzeigenschluss, 06.11. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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IST IHR
TÜV
FÄLLIG?

Unsere HU-/AU-Termine
mit Dekra & TÜV Süd:
• Dienstag 13.00 Uhr
• Donnerstag 8.00 Uhr

Anmeldung unter
07841 202520
info@autohaus-buehler.de
www.autohaus-buehler.de

Bühler Str. 25, 77880 Sasbach

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-Eternit-Abbruch-SanierungSanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TTerrerrTTerrTT assensanierungassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FFassadenverkleidungassadenverkleidung  GarGaragendachabdichtungagendachabdichtung

HornisgrindestrHornisgrindestraßeaße 3,3, 7777878711 ReRenchennchen
TTel.:el.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, FFax:ax: 070784843/83/84949 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717177
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de

77855 Achern-Mösbach
Renchtalstraße 44
Tel. (07841)1066

Ihre Küche
natürlich

über 30 JAHRE

www.kuechen-hahn.de

natürlich
von

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm
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Hausmeisterdienst
Parkplatzpflege
Landschaftspflege
Baumfällung
Objektbetreuung
Winterdienst
Rodung
Entrümpelung

Bühlerfeldstraße 20 · 77652 Offenburg
Tel. 07 81 / 9 26 78 11

07223 - 95 43 999
info@schlichting-bestattungen.de | www.schlichting-bestattungen.de

BESTATTUNG | BEGLEITUNG | NÄHER AM MENSCHEN | VORSORGE | BESTATTERMEISTER

Kappelwindeckstraße 24
77815 Bühl

Hauptstraße 52
77886 Lauf

07841 - 67 19 699

Geflügelauslieferung Mo. 23. Oktober 2023 (letzter Termin)
Junghennen, usw. bitte vorbestellen!

Lauf, Sportplatz: 9.15 Uhr, Sasbach, Lindenplatz: 11.30 Uhr
Geflügelzucht J. Schulte · Tel. 0 52 44/89 14 · www.gefluegelzucht-schulte.de

Pflege-
kraft
gesucht

Oberacherner Str. 21 · 77855 Achern · www.pflege-in-achern.de
Partner der Kranken- und Pflegekassen

Ambulanter
Pflegedienst
Holger Reinhardt
Tel. 07841 6 747280

Inserieren Sie am 10. November 2023 auf
unseren Sonderseiten mit dem Titel:

Altbausanierung

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss:
06. November 2023, 12 Uhr

Information & Beratung:
Ihre zuständige Mediaberaterin
oder 0781/504-1456 –
anb.anzeigen@reiff.de

unseren Sonderseiten mit

Altbau

Anz
06.

Info
Ihre
ode
anb

Foto: Mikiehl Design/stock.adobe.com

Die beliebten fröhlichen,
bunten Figuren von Rudi
Diessner, einem Künstler

mit Down-Syndrom,
schmücken die Produkte

der Lebenshilfe – dem
Selbsthilfeverband
für Menschen mit

geistiger Behinderung.
Diese und weitere

Geschenkideen sowie
exklusive Produkte aus

Behinderten-Werkstätten
finden Sie unter:

www.lebenshilfe.de
auf „Shop/Angebote“

klicken

Die Lebenshilfe-
Kollektion im

Lebenshilfe
zugunsten der
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V.i.S.d.P.: AfD-Bundestagsfraktion • Vertreten durch den Fraktionsvorstand • Bürgerbüro • Platz der Republik 1 • 11011 Berlin

BÜRGERDIALOG
mit Dr. Dirk Spaniel MdB, Thomas Seitz MdB und Leif-Erik Holm MdB

26. OKTOBER | 18.00 UHR
STERNENBERGHALLE | FRIESENHEIM

Anmeldung
erbeten un

ter:

thomas.sei
tz.wk@bun

destag.de

Einlass ab 1
7.30 Uhr

Ein starkes Team engagiert
sich in der häuslichen Pflege

· Behandlungspflege
· Körperpflege
· Hauswirtschaft
· Hausnotruf

· Betreuung
· Familienpflege
· Beratung
· Seelsorge

www.sozialstation-achern.de · Tel. 07841/62020

• Baumfällarbeiten/-schneidearbeiten
• Kranfällungen • Kranarbeiten
• Heckenschnitt • Rodungsarbeiten

Mobil: 0160 93893344
www.forst-schmider.deHier könnte

Ihre Anzeige
stehen.

Hier könnte Ihre Anzeige stehen.


